Algebra dei limiti infiniti II. Approfondimento.

Dimostrazione basata sulla definizione formale di limite

La dimostrazione e basata sulle definizioni di limite esposte nell approfondimento della lezione
‘Limiti per x che tende a un numero’. Le definizioni sono richiamate all’inizio di questa
dimostrazione.

Teorema sul limite della reciproca di una funzione che tende a o

1
i =00, isulta  lim ——=0
dato I\m: g(x) ri o g(x)
Mettiamo subito in evidenza quello che sappiamo (/’ipotesi) e quello che dobbiamo

dimostrare (la tesi)
Ipotesi:

lim g(x)=¢2,
X~
ossia, scelto un numero M>0, grande a piacere, si pud sempre trovare un intorno
I(a), tale che, se x varia in /(a), risulta
g(x)|>M.
Tesi:

lihr.n 0,

8(x)
ossia, scelto comunque un intorno /(0), di raggio ¢ piccolo a piacere, si pud

3 5. 3 1 A%
sempre trovare un intorno /(). tale che, se x varia in /(a), allora —— varia in
P il
1(0), cioé risulta: g(x)

1
g(x)

Dimostrazione.

<y

E facile verificare che dall'ipotesi segue necessariamente la tesi: scegliamo un
numero M, positivo e molto grande e troviamo. in base all'ipotesi, I'intorno /(a)
per cui risulta
lg(x)|>M;
cosi, quando x varia in I(a), risulta pure
1L
gx)| M
dove ora L\/l reciproco di un numero molto grande, € un valore molto piccolo,
1
che possiamo indicare con «.
Troviamo cosi che, nell’intorno I(a), risulta
1
18(x)]
con ¢ piccolo a piacere e questo garantisce proprio che risulta
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lirm 0.
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